

聚焦十九届中央第一轮巡视首批反馈 发现问题深入 整改尤须发力

7月22日,十九届中央首轮巡视对14个省区和10个副省级城市的反馈情况集中公布。

把“两个维护”作为巡视根本政治任务;围绕党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和反腐败斗争开展监督检查;坚持“以人民为中心”开展巡视,增强群众获得感;把巡视整改放在突出位置,狠抓整改落实……从巡视反馈中不难发现,本轮中央巡视坚持稳中求进工作总基调,坚守政治巡视职能定位,既精准发现问题,也对强化整改、做好巡视“后半篇文章”提出了更严格的要求。



图为中央第八巡视组向湖南省委反馈巡视情况。

1 进一步深化政治巡视

政治巡视是十八届中央巡视工作重大理论和实践创新成果。党的十八大以来,中央巡视工作从聚焦党风廉政建设和反腐败斗争这个中心,围绕“四个着力”,发现问题、形成震慑,到围绕“六项纪律”,突出纪严于法、纪在法前,再到聚焦党的领导、党的建设、全面从严治党深化政治巡视,站位越来越高,定位越来越准,成效越来越明显。

在此基础上,本轮巡视坚持以习近

平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神,坚守政治巡视职能定位,把“两个维护”作为根本政治任务,紧紧围绕党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和反腐败斗争,以及中央巡视整改落实等方面开展监督检查,彰显了巡视的政治监督、组织监督、纪律监督作用。

各中央巡视组首先肯定了被巡视地区在管党治党方面发生的可喜变化。而在巡视反馈的各项问题中,居于首位

的是在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神方面存在的问题。这些问题在14个省区中均不同程度地存在。如,四川“学深悟透、注重实效不够”,山东“不深入不扎实”,江苏“存在差距”,海南“有待加强”。

学习领会不够,贯彻落实上就会有偏差。如,黑龙江对习近平总书记关于黑龙江工作重要指示学习领会、研究分析不够深,在创新发展思路、培育新增长领域等方面措施不够有力,落实

脱贫攻坚等中央重大部署不够到位;山西落实习近平总书记视察山西重要讲话精神不够到位,推进转型综改进展缓慢,脱贫攻坚不够精准、不够扎实。

持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,是新时代做好各项工作的前提和基础,也是确保党的十九大确定的目标任务和战略部署顺利实现的重要保证。十九大后首轮中央巡视重点检查并反馈这一方面存在的突出问题,其重要意义不言而喻。

2 对政治生态精准“画像”

巡视监督是对地方政治生态“把脉问诊”、精准“画像”的一种重要监督方式。本轮巡视以党的政治建设为统领,聚焦坚持和加强党的全面领导、新时代党的建设总要求,全面从严治党,突出关键少数,查找政治偏差,有效发挥了政治“探照灯”和“显微镜”作用。

反馈意见中,各巡视组在对14个省区政治生态总体情况予以肯定的基础上,也指出了存在的一些具体问题,使“画像”更加精确、生动。

如,江苏“党内政治生活不够严肃,有的领导干部对组织生活不重视”;湖南“政治建设有缺失,政治生态一度遭到严重破坏,有的领导干部不信组织信关系,热衷投机钻营”;河北“整治政治

生态着力不够,组织肃清周本顺等人恶劣影响不彻底”;海南“政治纪律和政治规矩有待强化,意识形态工作责任制落实不够到位”。

注重发现问题,从根本上揭示原因并提出解决问题的意见建议,是中央巡视工作的鲜明特色。在指出问题的同时,中央巡视组也有针对性地提出了整改意见。

如,对广东提出“严明党的政治纪律和政治规矩,坚决全面彻底肃清李嘉、万庆良恶劣影响”;对山东提出“严肃党内政治生活,坚决防止‘七个有之’,坚决防止好人主义、圈子文化、码头文化等问题”;对四川提出“以政治建设为统领全面加强党的建设,省级领导班子要发挥‘头雁效应’,严明政治纪律和政治规矩,强化理想信念宗旨”。

3 选人用人和作风问题较为集中

发现问题是巡视工作的生命线。本轮巡视创新方法路径,做深做细基础工作,着力发现违反政治纪律和政治规矩、领导干部腐败、群众身边不正之风、违反中央八项规定精神、干部不担当不作为、违规选人用人等突出问题。

从反馈情况来看,选人用人和作风问题较为集中。

以选人用人问题为例,黑龙江整治买官卖官、“带病提拔”问题不够有力;辽宁跑官要官、买官卖官仍有市场;山东一些领导干部“官本位”思想根深蒂固,选人用人上存在跑官要官、裙带关系问题;贵州选人用人把关不够严格,

个别干部档案造假,“带病提拔”仍然存在……

除反映较为集中的问题外,也有一些其他问题未能得到有效解决。以福建为例,十八届中央第三轮巡视指出,一些领导干部与商人交往过密;本轮巡视再次发现,少数领导干部自律意识不强,存在特权思想,政商关系“亲、清”不

分的现象依然存在。

本轮巡视也发现了不少新问题,从巡视反馈的表述中可见一二。如,“践行新发展理念不够到位”“‘软’问责多,‘硬’问责少”“不信组织信关系,热衷投机钻营”“搞‘花架子’”,等等。这些新问题的指出,正是巡视工作不断巩固、深化、发展的结果。

4 巡视整改是试金石

本轮巡视的一大特点是对此前巡视整改落实情况进行监督检查。从反馈情况看,整改落实不到位的问题还相当普遍。

四川对上次巡视整改缺乏统筹协调,重点领域腐败和“四风”问题仍然整

改不到位;山东巡视整改存在做表面文章现象;贵州落实上次巡视整改存在重部署、轻落实现象;河南对上次巡视整改不够重视,部分问题搞选择性整改;福建对上次巡视指出的重点领域腐败和“四风”等问题整改不到位……

巡视整改是“四个意识”的试金石,是检验“两个责任”的重要标尺,巡视监

督能否取得成效,关键也在于整改。巡视整改不落实,就是对党不忠诚,也影响了人民群众对全面从严治党的信心,其效果比不巡视还坏。

本轮巡视反馈在强调党委书记直接抓、抓具体、抓到底,决不能“新官不理旧账”的同时,还对纪检监察和组织部门加强整改落实日常监督和追责问

责提出明确要求。

由此看来,督促整改的任务已划入各级纪检监察机关和组织部门。鉴于当前各地纪检监察机关普遍推行的监督检查与审查调查“前后台”分设的做法,对巡视发现问题整改情况的监督检查,将成为相应纪检监察机关监督检查室的一项重要职能。

5 不断增强群众获得感

作为党的十九大后的首轮中央巡视,本轮巡视坚持以人民为中心,将巡视利剑直插基层,着力发现群众身边的突出问题,让群众切实感受到巡视监督常在,增强群众的获得感。

宁夏解决群众就业、教育、医疗等方面问题力度不大,有的农村基层党组

织政治功能缺失;山东不收手、不收敛问题和群众身边的“微腐败”问题仍然比较严重;广东“小官大贪”、黑恶势力背后“保护伞”等群众身边的不正之风和腐败问题比较突出;江苏基层腐败问题比较突出……本轮巡视反馈中,有不少突出问题都与基层、与民生息息相关。这一特点,正是落实《中央巡视工作规划(2018—2022年)》的具体体现。

《规划》根据巡视工作条例和实践经验,强调了三条基本原则,其中一条就是坚持人民立场、依靠群众。这就要求牢固树立以人民为中心的价值取向,践行党的根本宗旨,贯彻党的群众路线,人民群众反对什么、痛恨什么,就重点巡视什么、整改什么,增强人民群众获得感,保持党同人民群众的血肉联系。

对于被巡视地区而言,要进一步强化党的宗旨意识,认真落实以人民为中心的发展思想,严肃查处在扶贫开发、惠民资金分配等领域侵害群众利益的问题,严厉打击“村霸”和黑恶势力背后“保护伞”,加强巡视巡察工作,加大整治群众身边腐败问题力度,打通全面从严治党“最后一公里”。

(中国纪检监察报记者 瞿芃)

聚焦十一届省委第二轮巡视监督 紧盯突出问题 推动整改落实

巡视监督是全面从严治党的重大举措,是加强党内监督的战略性制度安排,是党之利器、国之利器。我省坚持把整改贯穿巡视全过程,在解决问题上下功夫。请听廉政之声:《聚焦十一届省委第二轮巡视监督 紧盯突出问题 推动整改落实》。

日前,省纪委监委网站发布十一届省委第二轮巡视整改情况通报。根据省委统一部署,2017年12月6日至2018年1月22日,省委第一巡视组对省农业厅党组进行了巡视,指出党的领导意识不强,党组领导核心作用发挥不够,党建工作薄弱

等4大类14条问题。省农业厅成立了以党组书记、厅长任组长的巡视整改工作领导小组,统筹推进巡视整改工作。同时,层层传导压力,要求省畜牧兽医局党组、省农机局分党组、山东畜牧兽医职业学院党委成立单独的领导小组,制定整改方案,认真抓好巡视整改。截至4月底,省委巡视组反馈的14个问题,已基本整改完成。

省委第二巡视组对省住房和城乡建设厅党组开展巡视并提出问题后,该厅党组成立了巡视整改工作领导小组,下设办公室和5个专项整改小组,各负其责、分工负责做好整改工作,

形成了责任层层落实、任务层层分解的整改工作体系,聚焦党建、选人用人、财务、脱贫攻坚、执纪问责等方面突出问题,全面彻底整改落实。

省委第四、第五巡视组对菏泽市牡丹区、曹县开展专项巡视后,两地迅速成立由党委书记任组长的整改落实工作领导小组,对省委巡视反馈的问题,逐项列出问题清单、任务清单、责任清单,逐一明确责任领导、责任单位、整改时限,确保件件有回音、事事有着落。

菏泽市定陶区委书记聂元科:省委第三巡视组指出的问题客观具体,切中要害,完全符合定陶实际。对这些问题,

区委坚决整改,将巡视反馈的3方面问题,进一步细化分解成26项具体的整改任务,逐项清点、细化责任,制定了151条具体整改措施,确保整改工作不留盲区、不留死角。

山东省委把巡视工作作为履行全面从严治党主体责任的具体抓手,坚持把整改贯穿巡视全过程,把巡视前即知即改、巡视中即立立改、巡视后全面整改做足做实。对问题在基层、根子在上方的问题,坚持上下联动整改,巡视省直部门后向省委、省政府分管领导通报情况,巡视县(市、区)后向上一级市委通报情况,推动统筹解决分管部门、领域存在的问题。十

一届省委前两轮巡视,共督促边巡边改问题164个,巡视期间立案审查723人。被巡视党组织根据巡视反馈意见细化分解785个问题,已整改完成95%以上,建立完善制度500余项,通过整改进一步强化了管党治党政治责任,确保了党中央决策部署落实。

省委巡视工作领导小组办公室三处副处长董钦志:发现问题是巡视工作的生命线,推动解决问题是巡视工作的落脚点。我们坚持做好“后半篇文章”,把整改贯穿巡视全过程,做到事事有回音、件件有着落,着力形成震慑,进一步凸显巡视监督的威力。